

18. Укрепление сотрудничества между системой Организации Объединенных Наций и Центральноафриканским регионом в деле поддержания мира и безопасности

Первоначальное обсуждение

Решение от 31 октября 2002 года (4640-е заседание): заявление Председателя

На своем 4630-м заседании 22 октября 2002 года Совет Безопасности включил в свою повестку дня пункт, озаглавленный «Укрепление сотрудничества между системой Организации Объединенных Наций и Центральноафриканским регионом в деле поддержания мира и безопасности» и письмо представителя Камеруна от 21 октября 2002 года на имя Председателя Совета Безопасности¹, препровождающее справочный документ для заседания, в котором отмечались, в частности, медленный прогресс в экономическом и социальном развитии Центральноафриканского региона; трудности в развитии структур регионального сотрудничества; и проблема миростроительства, включая потребность в мобилизации основных ресурсов для поддержки операции по демобилизации, разоружению и реинтеграции.

На этом же заседании Совет заслушал брифинг помощника Генерального секретаря по политическим вопросам, директора Отдела стран Южной и Центральной Африки и района Великих озер Всемирного банка, директора Бюро по предотвращению кризисных ситуаций и восстановлению Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) и Председателя Экономического и Социального Совета. С заявлением выступили все члены Совета, а также представители Бурунди, Габона, Дании (от имени Европейского союза²), Демократической Республики Конго (от имени Экономического сообщества центральноафриканских государств (ЭСЦАГ)), Египта, Республики Конго, Центральноафриканской Республики, Чада, Экваториальной Гвинеи, Японии, Постоянного

наблюдатель от Африканского союза и заместитель генерального секретаря ЭСЦАГ³.

Помощник Генерального секретаря по политическим вопросам, выразив серьезную озабоченность в связи с политическим, социальным, экономическим и гуманитарным положением, а также положением в области безопасности в ряде государств субрегиона, отметил, что многие вооруженные конфликты в центральноафриканских государствах подорвали усилия по достижению устойчивого развития и стабильности. Он подчеркнул необходимость того, чтобы как национальные, так и субрегиональные усилия были направлены на решение межсекторальных проблем, стоящих перед центральноафриканскими странами. Отметив, что Организация Объединенных Наций активно участвует в оказании помощи в регионе, прежде всего в содействии развитию субрегионального потенциала в области своевременного предупреждения и предотвращения, направлении специальных посланников, обеспечении функционирования операций по поддержанию мира и миротворческих операций и создании Постоянного консультативного комитета по вопросам безопасности в Центральной Африке, уделяя при этом основное внимание разоружению, помощник Генерального секретаря подчеркнул важное значение того, чтобы центральноафриканские государства играли ведущую роль и проявляли необходимую политическую волю⁴.

Директор Отдела по странам Южной и Центральной Африки и района Великих озер Всемирного банка подчеркнул взаимосвязь между развитием и конфликтами, отметив при этом, что

¹ S/2002/1179.

² К этому заявлению присоединились Болгария, Венгрия, Кипр, Латвия, Литва, Мальта, Польша, Румыния, Словакия, Словения, Турция, Чешская Республика и Эстония.

³ Габон, Демократическая Республика Конго, Республика Конго, Центральноафриканская Республика и Экваториальная Гвинея были представлены их соответствующими министрами иностранных дел.

⁴ S/PV.4630, стр. 4–6.

политические и экономические трудности являются одной из коренных причин конфликтов в Центральной Африке, а также что последствия этих конфликтов, в свою очередь, оказывают пагубное воздействие на усилия в области развития. Оратор отметил, что Всемирный банк осуществляет свою деятельность на основе применения ряда взаимодополняющих механизмов и подходов, уделяя при этом особое внимание политико-экономическим аспектам восстановления в постконфликтных странах, при этом оратор заметил, что политическое руководство должно создать оптимальные условия для того, чтобы вклад Всемирного банка был успешным. В заключение оратор отметил, что многостроновая программа по демобилизации и реинтеграции Всемирного банка, направленная на осуществление региональной стратегии в области разоружения, демобилизации и реинтеграции, дополнит усилия Организации Объединенных Наций⁵.

Директор Бюро по предупреждению кризисных ситуаций и восстановлению ПРООН подчеркнула также взаимозависимость между нищетой и конфликтами, в связи с чем необходимо разработать программы в области развития для содействия укреплению мира и предупреждению возобновления конфликтов. Она заявила, что параметрами стратегических рамок для ПРООН были предупреждение конфликтов, восстановление, миростроительство и создание потенциала региональных и субрегиональных организаций. В этом контексте она перечислила ряд осуществлявшихся на региональном и страновом уровне мероприятий ПРООН в Центральной Африке, прежде всего в таких областях, как демобилизация, разоружение и реинтеграция бывших комбатантов, создание потенциала и повышение уровня информированности общественности на общемном и государственном уровнях⁶.

Председатель Экономического и Социального Совета, отметив, что миростроительство требует комплексного подхода, указал, что Экономический и Социальный Совет выполняет возложенные на него Уставом функции по искоренению коренных причин насилия и оказанию помощи в процессах

миростроительства. Признавая важное значение трансграничного воздействия, оратор заявил, что Экономический и Социальный Совет будет продолжать содействовать созданию субрегионального координационного потенциала Организации Объединенных Наций в Центральной Африке. Приветствуя достигнутый недавно прогресс в ряде центральноафриканских государств, он выразил сожаление в связи с продолжающейся незаконной эксплуатацией природных ресурсов региона. По его мнению, необходимо, чтобы страны субрегиона сами определяли потребности перестройки своей экономики и играли ведущую роль в ней. Он выразил надежду на то, что решение Экономического и Социального Совета о создании, при наличии просьбы, специальной консультативной группы для рассмотрения вопроса о гуманитарных и экономических потребностях увенчается успехом⁷.

В своих заявлениях участники затронули ряд общих тем, таких как: важное значение участия самих африканских стран в процессах миростроительства; разработка программ разоружения, демобилизации и реинтеграции; борьба с незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений; потребность в международной помощи и финансовых и материальных ресурсах; созыв международной конференции по вопросам мира, безопасности, демократии и развития в районе Великих озер; предложение о создании регионального отделения Организации Объединенных Наций; и координация и обеспечение последовательности деятельности Организации Объединенных Наций в Центральной Африке.

Большинство ораторов выразили озабоченность в связи с распространением и сохранением конфликтов в Центральной Африке, а также в связи с широкими масштабами нищеты в регионе, обладающем большими запасами природных ресурсов. Многие делегации особо подчеркнули, что миростроительство в Центральной Африке потребует применения регионального и комплексного подхода с учетом как социально-экономических и гуманитарных

⁵ Там же, стр. 6–8.

⁶ Там же, стр. 9–11.

⁷ Там же, стр. 12–13.

аспектов, так и аспектов, связанных с безопасностью и правами человека.

Представитель Японии поддержал рекомендацию об укреплении взаимосвязи между Советом Безопасности и африканскими региональными и субрегиональными организациями, выдвинутую недавно созданной Специальной рабочей группой Совета по предупреждению и урегулированию конфликтов в Африке⁸. По мнению Постоянного наблюдателя от Африканского союза, партнерские отношения между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями должны основываться на принципе коллективной ответственности за операции по поддержанию мира⁹.

Между тем представитель Дании от имени Европейского союза заявил, что важной предпосылкой для укрепления регионального мира, демократии и экономической стабильности является наличие подлинной политической воли к сотрудничеству. Если центральноафриканские государства выразят такую политическую волю, то Организация Объединенных Наций должна содействовать укреплению институционального потенциала региона¹⁰. Вместе с тем представитель Соединенных Штатов отметил, что региональное сотрудничество должно быть построено на основе наличия стабильных и успешно развивающихся национальных государств, добавив при этом, что невозможно оказать эффективную международную помощь, если все государства в регионе не являются полностью функционирующими и процветающими¹¹.

Несколько делегаций высоко оценили работу Постоянного консультативного комитета по вопросам безопасности в Центральной Африке Организации Объединенных Наций и ту важную роль, которую он играет в активизации деятельности ЭСЦАГ и в содействии созданию ЭСЦАГ ряда механизмов, включая пакт об отказе от агрессии между государствами ЭСЦАГ, совет по вопросам мира и безопасности в Центральной Африке, многонациональные

силы для Центральной Африки, механизм раннего предупреждения для Центральной Африки и субрегиональный центр по правам человека и демократии в Центральной Африке. Вместе с тем несколько ораторов выразили сожаление в связи с тем, что эти механизмы не функционируют в полной мере¹².

На своем 4640-м заседании 31 октября 2002 года Совет вновь включил в свою повестку дня письмо представителя Камеруна от 21 октября 2002 года на имя Председателя Совета Безопасности¹. Председатель (Камерун) сделал от имени Совета заявление¹³, в котором Совет, в частности:

приветствовал предпринимаемые на субрегиональном уровне усилия по содействию мерам по предупреждению, регулированию и разрешению конфликтов в Центральной Африке;

признал ту важную роль, которую могут сыграть региональные и субрегиональные организации в предотвращении незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями, и подтвердил необходимость поощрения и укрепления партнерства между системой Организации Объединенных Наций и Центральной Африкой в области поддержания мира и безопасности;

вновь подтвердил также важность программ разоружения, демобилизации и реинтеграции в процессе урегулирования конфликтов в Центральной Африке;

рекомендовал включить там, где это необходимо, поддержку усилий по разоружению, демобилизации и реинтеграции в мандаты операций по поддержанию и укреплению мира и подчеркнул важность применения глобального, комплексного, решительного и согласованного подхода к проблемам мира, безопасности и развития в Центральной Африке.

¹² S/PV.4630, стр. 22 (Демократическая Республика Конго) и стр. 26 (Экваториальная Гвинея).

¹³ S/PRST/2002/31.

⁸ Там же, стр. 31.

⁹ S/PV.4630 (Resumption 1), стр. 5.

¹⁰ S/PV.4630, стр. 28.

¹¹ S/PV.4630 (Resumption 1), стр. 10.

